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68. szám.

Előfizetési feltételek
h elvben házhoz hordva vagy vidékre 

postán küldve:
Egész évre ..■■■■ 12 kor.
Fél évre . 6 kor.
Negyedévre...............................3 kor.

Egyes szám ára - - - Ib fillér.

Hirdetések dija:
□r-czentíméterenként 6 fill. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.
POLITIKAI. TÁRSADALMI kp KÖZGAZDASÁGI LAP.

Nyiit tér gora 40 fillér. AZ A LSÓFEH ÉR VÁR MEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:
ÉS

k i a (1 ó h i v n l a I:
Földes Ede

könyvkereskedése
fkthlcn-uteza J. sz. alatt, 

hova úgy a, lap szellemi részét i lelő 
k 5 z 1 e m é n y e k, mint az e l ő i i- 
z elések és hirdetések bér­

mentesen küldendők

Kéziratok uem adatnak vissza.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Tekintettel a közeledő, rendkívül érdekesnek ígérkező 
választási időszakra, kérjük t. olvasóinkat, szíveskedjenek 
lapunkra előfizetéseiket mielőbb megújítani, hogy a kellő 
számú példányok nyomatása iránt intézkedhessünk. Elő­
fizetési áraink: Egész évre 12 korona, félévre 6 kor., 
negyedévre 3 korona. Az Alsófehérvármegyei Gazdasági 
Egyesület tagjai — ha egyszerre fizetnek elő az egész 
évre a „Közérdek'-et 10 koronáért kapják.

Az alispán! választás kérdéséhez.
II.

A „Gyulafehérvári Hírlap“ ^augusztus ló-ki czikke, 
mely az augusztus 12-én tartott alispáujelölési érte­
sítést elő/.i meg, „ügyesen“ igyekezik elkerülni az 
összehasonlítást Szász József és Gáspár János „tudása 
és tehetsége“ közt. ügy t. i., hogy amig részletesen 
felsorolja G. J. előnyeit és méltó szavakkal dicséri 
tehetségét, tudását, európai műveltségét, szélesebb hit- 
körét, óriási munkabírását, s hozzáteszi, hogy G. J. 
mindezen előnyös tulajdonságait már m e g m u t a 11 a és 
bebizonyított a, — addig Szász Józsefről azt állítja, 
miszerint „meglehet, hogy neki is megvannak azon 
képességei, melyek nemcsak egy járás, hanem egv 
vármegye kormányzásához szükségesek“. Már az is 
valóban szép dolog a „Gy. II.“-tói, hogy Szász Józsefet 
„igen derék főszolgabírónak tartja, kinek egyénisége 
közkedveltségé“, s még szebb, hogy feltételezi nála 
is az alispáui álláshoz szükséges képességek lehető­
ségét, — de hát, mert ezeket a „Gy. H.“ még nem 
ismeri, nem is hiszi bebizonyitottnak s következőleg a 
kiváló képességeket teljesen beigazolva csak Gáspár 
Jánosban látja tündökölni. Nincs semmi szavunk a 
„Gy. II.“ eljárása ellen; jellemző ugyan, de hát ez 
egészen az ő felfogására vall. Honnan is tudhatna mást 
és alaposabban, ha nincsen vármegyénk múltjáról elfo­
gulatlan közelebbi ismerete és ez alapon való bírálati 
képessége a két alispáui jelölt összehasonlítására ?

Nézzük csak tisztábban a helyzetet. Gáspár János 
előtt Szász József volt vármegyénk központjában 
az első aljegyző több éven át, s ez alatt úgy tu­
dása, mint szorgalma, sokoldalú ismerete, szellemes,

kedves modora mint kitűnő közigazgatási tiszviselöt 
tették ismeretessé ; kollegialitása pedig ritkította pár­
ját. Nemes ambitiója lévén, alapos ismeretet igyekezett 
szerezni az egész vármegye politikai, közigazgatási és 
közgazdasági viszonyairól, s e tekintetben annyi köz­
vetlen tudása és ismerete van, hogy bizony aligha 
múlja felül valaki. Azzal pedig, hogy később a várme­
gye legnagyobb járásának főszolgabirája lett, csak ala­
posabbá tette ismereteit, és ritka gyakorlati érzéke s 
emberismerete csakugyan itt fejlődhetett ki a legki­
sebb részletekre is kihatólag. Hiszen azt már minden 
joravaló közigazgatási ember tudja, hogy ha kiváló ad- 
miuistratiót akarunk teremteni, első sorban a községek 
s az ezekből alakított járás az, melynek vezetői köz­
vetlenül foglalkoznak a minden rendű és rangú lakos­
ság ezernyi bajával-gondjával, igazi alapossággal tanul­
mányozhatják a bajok forrását s megfelelő orvoslásá­
nak módját és hatását. Jól megfontolt eszmék és helyes 
elvek szerint kell az ezernyi dolgot igazítani, az ügyeket 
vezetni s a közigazgatás menetét kormányozni, s ezen 
általános elvek nem lehetnek különbözők az egyik szolga- 
birói járásban, mint a másikban, tehát az egész vár­
megyében ugyanazon törvények, szabályok és irányelvek 
kell hogy uralkodjanak, s csak a főszolgabirák egyéni­
sége, tehetsége és erélye, a lakossággal s a községi 
elöljárókkal való bánni tudása az, mely a vezérlő elvek 
alkalmazásánál jobb, vagy gyöngébb eredményt mutat­
hat fel.

Miután gyakorlatilag a külső közigazgatási élettel 
nem foglalkozott, szintén kérdezheti valaki, hogy meg 
van-e ez a képesség Gáspár Jánosban? Meglehet, s e 
tekintetben éppen nem akaittfik összehasonlításokat 
tenni közte és Szász József között, de hát ha a „Gy. 
11.“ niethodusát akarnék követni azt moiidliatnók, hogy 
Gáspár Jánosnál ezt a valóban nem csekély tehetséget 
feltételezhetjük ugyan, de nem látjuk bebizonyitottnak! 
Már pedig Szász József úgyis mint központi, úgyis mint 
járási tiszviselő annyira bebizonyította vezető és intéző 
képességét, hogy ez minden kétségen ki vili áll; évtize­
des tapasztalatok igazolják ezt. — Ugyan kérjük szere­
tettel a „Gy. Hírlapot", mit gondol : vájjon a vármegye 
központi régi tisztviselőinek nagy többsége, kik Gáspár 
Jánosnak mind jó kollégái, régi jó barátai, annyira 
megtagadták volna-e multjokat, mint a vármegye hű

tisztviselői és annak sorsát szivükön hordó férfiak. hogy 
nem sorakoztak volna Gáspár János mellé egy szívvel, 
egy lélekkel, ha 5 év óta tartó főjegyzősége ideje alatt 
csakugyan teljesen beigazolta volna mindazon alispáui 
képességeket, azt az erélyt, tapintatot, vezető képes­
séget, amit a „Gy. H.“ szépen felsorol róla? Jobban 
senki sem szereti Gáspár Jánost, mint ok; képessé­
geit senki jobban nem becsülte meg, mint ők, és elfo- 
gulatlanabbul senki sem ítélheti meg, mint ők, kik 18 
év óta munkálkodtak vele együtt a nélkül, hogy akár 
személyi, akár közügyi tekintetben valaha valami dif­
ferentia támadt volna köztük; sőt ők voltak azok, kik, 
midőn Gáspár János több Ízben kijelentette, hogy el 
akarja hág) ni a vármegye szolgálatát, szeretetteljesen 
lebeszélték róla, s hogy G. J. megmaradótt — néha szán­
déka ellenére — a vármegyénél, főleg régi kollégáinak 
köszönhetjük.'Az. egész, vármegye ismeri azokat a régi 

I tisztviselőket, kik bizony egyenesen meg szokták mou- 
i tlaui és beigazolni véleuiéii) ükét és a melléit mindig 
I helyt tudnak állaui; senki sem vádolhatja őket elfo­

gultsággal, sem az alispáui székre vágyakozással, sem 
azzal, hogy jó barátjuknak, régi tisztviselő társuknak 
előhaladását, ha azt a vármegye javára helyesnek és 
szükségesnek látják, ti legőszintébb buzgalommal ne 
támogatták volna éppen úgy, mint ami!y őszintén 
többször megmondták Gáspár Jánosnak, hogy a vár­
megye érdekében azt vélik leghelyesebbnek, ha 
Szász Józseffel — szintén régi barátjával — együtt 
vezeti a vármegye közügyéit. És éppen nem is lenne 
példátlan dolog, hogy főszolgabíró legyen alispán, mert 
hiába állítja fel a Gy. 11. a „fokozatos haladás“ elvét, s 
hiába rémitgeli a „hálátlanság bűnébe eséssel“ ájta- 
tos olvasóit, — lut kissé körültekintünk, az ellenkezőre 
nagyon sok példát találunk. így Hunyad vármegyében 
Maiit László, Kisküküllőbeu Csató Gábor, Torda-Ara- 
nyosmegyében Betegli Miklós, Kulozsmegyében Dózsa 
Endre mostani alispánok mind csak főszolgabirák 
voltak, sőt Maros Turdamegye alispánját, Déézsi Zoltánt, 
—- amint, mondani szokták — egyenesen az ekeszarvá- 
tól hívták meg az alispáui székbe, elődje Dózsa Elek 
ugyan főjegyzőből lelt alispán, de előbb ő is a főszol­
gabírói hivatalt absolválta éppen úgy, mint tisztelt 
alispánunk Csató János. Már pedig ezek a törvény­
hatóságok is — amint ismerjük — szintén kiváló
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Fürdői levél.
Karlsbad, 1901.

Az itteni v ; r á g k e r e s k e d é s e k kirakataiban 
napról napra látni újdonságukat, oly csokrokat, melyek 
délszaki orchideáknál kötvék és Ízléses zöld porczellán 
nádszálból mosolyognak ki, vagy 3 lábú virágasztalkán 
vagy lábas kosárban állanak. Ezek a csokrok mű­
lábaikkal együtt embermagasságuak, hogy a színpadon 
vagy lieiczegi szalonban kész tökély Ível felállíthatok 
legyenek. Vannak kézi csokrok és asztalra való virág­
kosárkák, összekötött plaid alakú pensé-csokrok szíjra 
fűzve, legyezőkre kötött csokrok és ezerféle más újdonság.

A helybeli virágtermelés is szép fejlődést mu­
tat. Minden reggel sok ezer rózsa és szegfű kerül 
eladásra, mert szokás a fürdőveudégek közt a nőket 
rózsacsokorral, vagy legalább egy szál rózsával meg­
lepni, az érkező és távozó fürdővendég kocsijába sok 
rózsát önteni stb.

A virágtermelésnél a munkamegosztás, mint a ma­
gas fejlődésnek alapja, igen ki van fejlődve.

így látni egy 5 holdas rózsakertészetet a Stephani- 
wavte-hoz vezető Kunst-Slrasse oldalán egy oly meredek 
lejtőn, mint a magyar-utezai kerteknek a sétatéri ol­
dala Nagy-Euyeden. Itt az egyes rózsaágyak terrasz- 
szosan, 2 in. széles vízszintes ágyásokban vannak el­
helyezve, és az útról összegyűlő esővíz nagy czement- 
és vastartályokbau fogatik fel, s mindig készen áll 
öntözésre. Ily tartályok által lehetne pl. az Őrhegy 
esővizét a Bethlen-utczai tanári kertek és a magyar- 
utezai baloldali összes kertek, valamint a Sétatér ker­
tészete részére pár ezer frt költséggel felfogni és

hasznosítani. Itt oly kertészetek vannak, melyek semmi 
más virágot, mint rózsát, nem termelnek, és igy a ró­
zsa növény minden sajátságait kitanulhatják. A rózsa­
táblák nagyobb része a szabad ég alatt áll; vannak 3 
méteres oszlopokon álló félfedelü sziliek, melyek fél 
árnyékban tartják a rózsát, mert a fedélen deszka- 
szélességű nyílások engedik át a napsugárt ugyanoly 
széles fedélzet mellett (25 cm. széles deszka, 25 cm. 
széles nyílás váltogatva 100 méter hosszúságban).

A viz az erdei utakon is tiz méter távolságból kis föld­
ből l^észitett tavacskákban fogatik fel (50 cm. átmé­
rőjűéit), melyek a viz gyors lefolyását gátolván, a föld 
lemosását is akadályozzák, az erdei nedvesség megtar­
tását előmozdítják, az árvizeket csökkentik.

Az erdőket inkább ültetésekkel újítják fel; egyméteres 
sortávollal ültetik a fenyőket és amidőn nőnek, kirit- 
kitják, aljukat meguyesik és igy többszörös hasznot 
húznak az erdőterületről, daczára annak, hogy sziklás 
altalaja vau. Meredek helyeken apró czövekeléssel és 
2—3 sor fonással védik a csekély földmáladékot a lemo­
sás ellen.

A hit hatalma az ivó forrásoknál szembetűnő. 
Két sorban mennek a forráshoz sorrend ben reggel 6—8 
óra közt a betegek, mint egy proczesszióndl, mintegy 
kétezer egymásután, a hires mühlbrunni forráshoz, 
és a kúthoz érve gyorsan tölti 12 fiatal leány a 
poharakat.

Minő áhítattal mennek, isznak, sétálnak, remélve és 
meg is találva sokan a keresett egészséget.

A nagy gyógyeredméuyben, a vizen kívül, nagy 
része vau a kitűnő fürdőorvosoknak, kik százon felüli 
számban tanulmányozzák a hasüri szervek betegségeit, és 
a betegségek felismerésében és gyógyításában virtuozi­

tásra tesznek szert, mert a betegségek kis körét (mint­
egy 50-féle bajt) oly részletesen ismerik, mint az a 
vidéki osvostól, ki százszor több-féle betegségre kény­
telen figyelmét szétosztani, nem várható. Hisznek is a 
betegek az orvosban is, a vizben is, és nem vallják 
kárát.

A nemzetek hatalma és sajátságai is feltűn­
nek itt. Jóllehet az 50 00U fürdőveudég közül, kik 8 
napnál tovább időznek itt, 4000 magyar, 4000 orosz, 1000 
angol, csak az angolnak és orosznak vau nemzeti 
istentisztelete és külön temploma.

Érdekes az angol templom, mely zsúfolásig szokott 
tele lenni és a közönség is együtt énekel az istentisz­
telet alatt, melynek vége felé két ezüst tálat hordoz 
szét két ur, melyekbe mintegy 100 frtot ad össze a kö­
zönség egy vasárnapi beszédnapon (sermon-day).

Az orosz templomban 2 nagy gyertya áll az oltár 
elölt és a buzgó hívek 1 cm. vastag, 30 cm. hosszú gyer­
tyákat vásárolnak, melyeket rögtön meggyujtatmik és a 
2 nagy oltár gyertya körül helyezve ott lángol 
50—100 db mint a liivők buzgóságának jelzői. — Az 
orosz istentisztelethez egy láthatatlan énekkar zengi 
énekét a pap „gospodi" szava után. Az énekkar hang­
jai kiválóak, valamint, az előadás is művészi.

A zsidó templom a legnagyobb; 3000 személyre 
való és fölötte látogatott.

A lóm. kath. templomban az oltárnál a pap németül 
is imádkozik.

A nemzetek közt az angol, csekély száma daczára is, 
kiváló helyet foglal el itt; a legszebb, legegészségesebb 
városrész Westend róluk van elnevezve, valamint számos 
épület, Victoria, Bristol, Splendid Hotel Shakespeare stb.

A szórakozás számos neme között legkiválóbb a 100



2. oldal. Közérdek. bÖ. Sr,« in-

érzékkel bírnak a közügyek iránt s igen derék főjegy­
zőik vannak; de hát ott nem a theoria, hanem a gya­
korlati helyes érzék döntötte el a kérdést, a jobbat 
választva a jó helyett.

De hagyjuk abba ezt a theniát; nem foglalkoztunk 
vele szívesen s csak azt akartuk kimutatni, hogy a 
„Gy. H.“ állításai mennyire egyoldalúak s mily nevessé 
veszi figyelembe ily esetben a pártatlansúg helyes 
követelményét.

Mi azt kívánjuk, hogy a harcz el legyen kerülve s az 
az alkotmányos mozgalom, amely megindult, haladjon 
csendes mederben, keserűség nélkül. Mi azt kívánjuk, 
hogy legyen megbecsülve mindkét párton a szabad 
alkotmányos választás szép joga s ne terjesztessenek 
megyeszerte olyan hírek és olyan állítások, melyek 
ingerültséget és boszuságot okoznak. Végül is: a vár­
megye első sorban magának kíván tisztviselőket válasz­
tani s a vármegyei közéletnek ezt a szép jogát bizony 
meg kell becsülnünk, midőn aligha nem utoljára élhe­
tünk vele.

Mi teljes bizalommal vagyunk vármegyénk törvény- 
hatósági bizottsági tagjainak független meggyőződése 
és elfogulatlan Ítélő képessége iránt; teljes bizalommal 
és tisztelettel viseltetünk közszeretetben álló főispánunk 
iránt, ki bizonyára magasabbra tudja becsülni az önzet­
len, igaz alkotmányos érzületet, mint a túlzott kvali­
tást, mely már nem is tud önállóan gondolkozni, önállóan 
cselekedni.

Veritas.

Sz. 149—1001. G. E.
Felhívás vármegyénk g a z d a k ö z ö n s é g é h e z!
Vármegyei gazdasági egyesületünk elhatározta, hogy 

10 in. ni. jó minőségű Squarehead (olv. Skerred) angol 
őszi búzát termelési kísérletre beszerzési árban tagjai 
között a f. év őszén kioszt, miért is felkérjük tag­
jainkat, kik a nevezett bőtennő és a rozsdának állító­
lag kellően elieutálló búza-vetőmaggal kísérletet óhaj­
tanak tenni, igényeiket f. hó végéig az egyesület 
titkári hivatalánál bejelenteni szíveskedjenek. Egy ter­
melő részére a legkisebb kiadható mennyiség 100 
klgrm.

Az Alsófehérvármegvei Gazdasági Egyesület nevében !
Nagy-Enyeden, 1901. augusztus hó 16.
Zeyk Dániel, s. k.

főispán, gazd. egyl. elnök.
Székelyhídi' Viktor,

gazd. egyl. titkár.

Széli Kálmán és a reakczió.
A szabadelvüpárt egyik előkelő tagja Írja a „P. Corr.“- 

nek a következő fejtegetéseket Széli Kálmán miniszter­
elnök magatartásáról Károlyi Sándor gróf gönczi 
programmjával szemben:

Néhány hirlap, főleg a függetlenségi párt sajtóközege, 
á gönczi levél megjelenése után szükségesnek tartotta, 
hogy illetékes helyről nyilatkozzanak, vájjon Széli 
Kálmán miniszterelnök összeegyeztethetőuek tartja-e 
Károlyi gróf progvammját a magáéval, s hogy Ká­

kilometer hosszú erdei sétautak használata, a színház, 
melyben ép most egy angol operette-énekesnő Marie 
Halton szerepel, kitűnő művészi játéka és öltözetén 
kívül művészi nevetésével.

Zene naponként több helyt, táncz hetenként többször, 
tombola, lóverseny, kirándulások a közeli községekbe, 
Pirkenhammerbe a porczellángyárhoz, Giesshüblbe, Frati- 
zeusbadba, Marienbadba stb.

A fürdő közönség és a sok szórakozás Párisra em­
lékeztet leginkább, annyi a fény, oly drága öltözékek 
láthatók, és az árak is leginkább a párisin lehoz hasonlók.

A színházban is, ha valaki költekezik, a komikus azt 
.mondja, hogy ez bizonyára karlsbadi háztulajdonos.

A tisztaság íentartásán naponként mintegy 50 személy 
dolgozik, a faültetés, vízvezeték, villanyos világítás, a 
Toepl folyócska szabályozása, fürdők építése 17 millió 
írtjában állanak a városnak.

De ezen költségek bőven fedeztettek a jövedelmek­
ből, melyek a fürdési zene- és gyógy-dijakból és az 
ásványvíz szétküldéséből kerülnek ki és 2 millió koro­
nánál többet jövedelmeznek.

Csupán a vizszétküldés bérjele az utolsó 50 évben 
5 ezer írtról 500,000 koronára emelkedett.

Az alkalmazottak jól vannak fizetve, pl. a városi 
íőpénztárnok 6000 korona fizetést húz, a polgármester 
10,000 koronát.

Az aussigi császár-látogatás alkalmával ő Felségét a 
karlsbadi polgármester üdvözölte a uéiimt városok 
nevében.

Karlsbadba direct vasúti kocsik és luxusvonatok 
közlekednek a coutiuens fővárosaiból és az érkező 
fürdővendégek száma naponként átlag 600-ra tehető.

Dr. Winkler A.

rolyi gróf a szabadelvüpárt tagja maradhat-e A ket­
tles felesleges volt, s ezt az adott, válasz világosan ki­
mutatta. Széli Kálmán politikai es gazdasági hit­
vallása felöl még azok a politikusok sem lehetnek csak 
egy pillanatig is kétségben, kiknek nincs jó emlékező­
tehetségük, s kik nem emlékeznek pontosait a miniszter- 
elnök ismételten tett pregnáns kijelentéseire. Egész 
élete nyitott könyvként fekszik a nemzet előtt, egész 
működésében nem fordult elő egyetlen oly tény. mely 
ingadozást, vagy éppen a választott iránytól való elté­
rést jelentene. De az aggódó kétdezősködők nem is 
azt akarták megtudni, amit úgy is tudnak s amit két­
ségbe sem vonhatnak; azt akarták ók megtudni, vájjon 
a miniszterelnök nem tartja-e helyén valónak, hogy a 
gróf untak kiadja az utat?

Hátha Károlyt gróf azzal egészítette volna ki gönczi 
levelét, hogy gazdasági progvammját csak a külön 
vámterület alapján tartja kivihetőnek és ezért a függet­
lenségi párthoz csatlakozik: vájjon a függetlenségi 
urak bezárták volna klubjuk ajtaját az uj jövevény 
előtt ? Vagy azt hiszi az ellenzék, hogy a kormánypárt, 
melynek már azért is, mert gyakorlatilag kell érvé­
nyesülnie, gyakran kell engedményeket tennie az 
oppot ti in izmus nak, szigorúbb lehet a pártkötelékhez 
való tartozás felfogásában, mint, valamely ellenzéki 
párt? De ettől eltekintve, hol létezik a világon oly 
nevezetesebb párt. melynek minden tagja mindenben 
egyetért, s melyben egyesek eltérő nézeteket ne válla­
ltának holmi részletkérdésekben? A pártegység a hatá­
rozathozatalnál jut kifejezésre főképpen, és csak itt 
vetődik fel önmagától a pártkérdés. De még itt is 
vannak esetek, midőn megengedhetőnek találják, hogy 
ne kelljen levonni a végső következményeket s az 
illető párttagnak megengedik: hogy szavazatával n c 
támogassa a kormányt és pártját, Tisza Kálmán 
és István, Ókorin, Ga j dry Ödön s mások az 
összeférhetetlenségi kérdésben egy sóiban voltak a 
kormánynyal és pártjával? Nézeteiket a párt kebelé­
ben győzelemre juttatni iparkodtak, s mikor ez nem 
sikerült, megnyugodtak a párt döntésében. Hisz 
az is a Szél 1-v e g i m e jellegéhez tartozik, 
hogy a kormánypárt tagjai a pártkereten belül 
szabadabban mozoghatnak. Széli Kálmán nem 
igényli magának azt a privilégiumot, hogy azt az 
egész szellemi munkát, mely az ország érdekeinek elő­
mozdítására irányul, egyedül végezze el s nem akarja 
magát automata babákkal körülvenni, hanem azt 
óhajtja, hogy minden vélemény küzdjön az érvényesü­
lésért és győzzön a jobb.

Bizony nyal nem volt szükség annak határozott ki­
jelentésére, hogy a gönczi levélben kifejtett nézetek 
Széli szabadelvű programmjával nem egyeznek; de az 
a levél nem foglalja magában az állami szükségletek 
összességét, s ezért az ellentét nem oly szembeötlő, 
hogy a szabadelvüpártból valakinek lángoló pallossal 
kellette a kör ajtaja előtt Károlyi Sándor gróf 
elé vetnie magát. Károlyi gróf határozottan Széli 
politikája hívének vallja magát. Az ő dolga lesz konkrét 
esetekben az esetleges ellenteteket elsimítani, vagyis: 
vagy kapaczitálui a kormányt és a pártot, vagy alkal­
mazkodni. Ez az utóbbi a valószínűbb, mert a magyar 
agráriusok p r o gr a m in j a nem a hazai föld 
terméke, s a mai alakjában híveinek romlása lenne 
az, ha a gyakorlatba átvinnék. A nyugoti agráriusok 
nagy részben iparosok és kereskedők is, amennyiben 
gazdasági terményeiket feldolgozzák s elárusítják. En­
nek folytán gyakorlati ismereteik s tapasztalataik vau­
nak, minek a mi gazdáink híjával vannak, s ezért 
terményeik értékesítése körül az iparosok és kereske­
dők közreműködésére szorulnak. Ila kis ipái unkát és 
kereskedelmünket is megsemmisítjük, oda jutunk, hogy 
a buzahegyeken is éhen halunk. Ilyen visszafejlődés­
nek nem szabad történnie, és Széli Kálmán tekin­
télye elég nagy az országban hogy sikerrel szembe­
szálljon oly áramlattal, mely valóban veszély Ível fenyeget.

Adakozások a Bethlen Gábor fejedelem 
szobrára.

A Nagy-Enyeden felállítandó Betlilen-szobor 
alapja javára újabban, 1901. jul. 15-ig, a következő 
adakozások és gyűjtések történtek:

Gróf Károlyi Sándorué szül. gróf Korniss Clarisse 
1000 kor. Az alsóborsodi ev. ref. egyházmegye gyűj­
tése 432 kor. 95 till. A sepsiszentgyörgyi Székely 
Miliő-kollégium tanári kara és ifjúsága által 1901. 
máj. 16-án rendezett Bethleu-üunepély jöv. és gyűjtése 
291 kor. 33 till. A pozsonyi ág. ev. lyceutn gyűjtése 
122 kor. 85 fill. A nagyenyedi áll. púig. leányiskola 
növendékei és tan. kara 118 kor. 48 fill. A soproni ág. 
ev. íőgimtt. tanári karának és ifjúságának gyűjtése 115 
kor. 49 fill. Az ó-tordai ev. ref. egyházközség adomá­
nya és gyűjtése 111 kor. 50 till. A szászváros! koll. 
tanári kara és ifjúsága gyűjtése 102 kor. 75 till. Dr.

Yálvi Gábor egyetemi tanár (Kolozsvár) 10Ö kor. Az 
1861 • es 1871-ben érettségi vizsgálatot tették gyűjtése 
találkozójuk alkalmával 100 kor. A pápai ev. rét. ió- 
gimn. ifjúsága gyűjtése 76 kor. 71 till. A/ eperjesi ag. 
ev. jogakadémia és fogúim, ifjúsága gyűjtése bs- kor.
40 till. Sebeidéi József (Nagy-Enyed) 65 kor. 60 fill. 
Szilágyi Gyula tanárjelölt (Budapest) 60 kor. 20 till. 
A kőhalmi lak. pénzt, reszv. társaság 50 kor. Gödi; 
István (Gvitnes) 50 kor. 60 till. A Torda-Aranyos vár­
megyei tak. pénzt. (Torda) 50 kor. A magyar törté­
nelmi társulat gyűjtése (Budapest) 50 kor. A »agy­
éin edi „Szént-Lélek-társulat“ 50 korona. S/.aiánczy 
Lót in ez és Jenő 50 kor. Király Miklós állami 
púig. ;sk. ig. (Zala tini a) 42 kor. Móricz István (Dees)
41 kor. A karczagi ev. ref. gimnázium ifjúsága gyűjtése 
46 kor. 39 fill. A szász városi tak. pénzt, részv. társa­
ság 40 kor. Huny túlmegy e első tak. pénztára (Hátszeg) 
40 kor. Bács-Bodrog vniegve házi pénztára 32 kor. 60 
till, lletepei Y. Árpád (Decs) 31 kor. 10 till. A sáros­
pataki ifjúság Bethlen-ünnepélye 1625 kor. 89 till, 
tiszta jövedelméhez még hátralék szinten 30 kor. 20 fill. 
Nagy László (Szász-Sebes) 25 kor. Ifj. Harsányt Sándor ev. 
ref. lelkész (Chicago, Amerika) 25 kor. A hajdú-böször­
ményi ev. ref. gimnázium ifjúsága 21 kor. 3b fill. Áll. 
púig. isk. tan. képző tanári kara (Budapest) 21 kor. 
Szentpéteri Alajos, (Przemysl, Galiczia) 20 kor. Rozs­
nyói tak. pénzt, reszv. társ. 20 kor. Garda Dezső (Deb- 
reczen) 20 kor. A budapesti ev. ref. theologiai önképző­
kör adománya 20 kor. Lázár György gór. kel. lelkész 
20 kor. Dr. Yályi Gyula egyetemi tanár (Kolozsvár) 2ü 
kor. Dósa Elek orsz. gyűlési képviselő (Makfalva) 20 kor. 
Zsigmond Károly ev. ref. leik. (Hosszufalu) 18 kor. 
40 fill. Zaida Arnold (Budapest) 13 kor. Feienezy Géza 
mérnök (Kolozsvát) 11 kor, Dr. Garda Samu (Fehér­
templom) 10 kor. Dr. Iiázso Gyula (Budapest) 10 kor. 
Turk evei takarékpénztár 10 kor. Dr. Fülöp Ferenc/. 
(Budapest) 10 kot. Hegedűs József jószágigazgató (Buda­
pest) 10 kor. Csáki gór bői tak. pénztár 10 kor. Dr. 
Ceglédi Miklós (Budapest) iO kor. Hollaky Attila fő­
szolgabíró (Kovászna) 10 kor. Kovács Géza (Gyulafehér­
vár) lo kor. Jaucsó Sándor ev ref. lelkész (Nagy-Euyed) 
10 kor. Ángyéi József ltörj. (Qláh-Lapád) 10 kor. Var­
ga Márton ág. ev. lelkész (Tokaj) 12 kor. 40 fill. A 
nyíregyházi ág. ev. fugintn. \ III. oszt. gyűjtése 7 kor. 
90 fill. A budapesti betűöntő-kör 7 kor. 70 till. A nngy- 
létai tak. pénzt, részv. társ. 7 kor. 25 fill. Ka las Ist­
ván (AIbis, Biltarmegye) 7 kor. 20 tili. Demi Dénes ev. 
ref. lelkész (Mező-Köpeny) 7 kor. Grófimat) Jenő (Sel- 
iueczbáuva) 7 kor. Nagy Béla kir. kultúrmérnök (Nagy- 
Euyed) 6 kor. Kulifai László (Csákvát) 6 kor. A ka- 
moczai ev. ref. egyház, ének- és olv. köre 6 kor. Egy 
társas estély adománya Joós Lajos kir főmérnök utján 
(Nagy-Ág) 5 kor. Garda János in. kir. főét desz (Szóvá.ta) 
5 kor. Sípos Mihály ni. kir. erdész (Yácz) 5 kor. An­
gyal Miksa (Zalathna) 5 kor. Margittal adóhivatal 4 kor. 
60 túl. Szalu) Gyula orvosnövendék (Maros-Csúcs) 4 kor. 
Jusihitz Károly kir. jbirú (Lúgos) 4 kor. Dr. Dózsa 
József tanár (Szászváros) 4 kor Szabó László (Tisza-Ugh) 
2 kor. 62 üli. Farkas István (Ilyefaiva) 2 kor. 50 till. Bonus 
Pál ev. lelkész (Apáczai 2 kor. Vari Albert (Kénes) 2 kor. 
Kálmán Lajos ügyvéd (ll.-Böszöiin ny) 2 kor. Dr. Jatt- 
cső Ödön (Kolozsvár) 2 kor. Hegyi Zsigmond (Lébe) 2 
kor. Gellérl József (Peezel) 2 kor. Farnes László ni. á. 
v. mérnök (Brassó) 2 kor. Pana Gyula (Sepsi-Szt- 
György) 2 kor. Kamms/.ky Győző (Rózsahegy) 2 kor 
Borfiáth Gerő (Baróth) 2 kor. Vattai István 1 k. 10 
fill. Baló Béla (Kibéd) 1 korona.

A gyűjtés eredménye 1901. jul. 15-ig 35.615 
kor. 94 till. Mivel pedig ez az összeg még teljességgel 
nem elég a nagy fejedelem dicső emléke méltó meg­
örökítésére, a szobor végrehajtó bizottsága nevében ké­
rem különösen azokat, akik gy üjtő-iveiket még nem 
küldöttek be, hogy arról ne feledkezzenek meg, s ve­
gyek hazafias, szent c/.élunkat szives pártfogásukba.

Nagy-Enyeden, 1901. augusztus hó.
Bodrogi János,

az orsz. szoborbizottság titkára.

Vegyes hírek.
— Kinevezés és áthelyezés a pénzügy-igazgató­

ságnál. Nagy Gergely pénzügyi segéd titkárt a m. 
kir. pénzügyminiszter titkárrá nevezte ki, s e rangban 
Beregszászra helyezte át. Helyét Hollós István 
segédtitkár, városunk kedves ismerőse foglalta el, ki 
Győrből lett ide áthelyezve.

— Török Bertalan orsz. gyűlési képviselőt 
f. hó 23-án, névnapja előestéjén, az ütik ntes tűzoltó-egy­
let zenekara szerenáddal lepte meg. A nagyszámú kö­
zönség kellemes meglepetéssel hallgatta a sok szép 
zenedarab bravourös előadását, melylyel nem csoda hogy 
M.-Vásárhelyit is oly általános tetszés vívtak ki maguk­
nak. A siker az igazán ambitioval játszó zenekari ta­
gok buzgalmát és különösen Halász Venczel karnagy 
kitűnő szakképzettségét igazolja.

, ■ ,w-f , ... ,
nmm _ •r in mm I mm \ - ■&&&



kor. Az 
k gvüjtése 
v, ref. fii

|.eM ag

BÚ till
Mr. 20 üli.

(í öd n
iá -

ov te­

ái iáim
íití ( Dl-'/s )

89 nil.
, 20 nlj.

ií da tiu or ev.
ieö-u 1 -

E;i 21 köt

i.Hkeb-
KKCDZP-
i. léllífe

20 kor

L ■ I ,(./
UÍil'tit

kor. l)i. 
Alt t hí fii - 

I uial’elii i -
ly-Jpt ed i 
kor. X'itr- 

40 üli. A 
t* 7 kor 
\ nagy­

tó Lt­

ok (iV.lgJ- 
:or. A k.t
Km.* Lg}

. iííutll

4 kor.

lísza-Uiíh!
ÍBlCBouu.s

téiius) 2 kor. 
y l>r. J

■®Üb|

2 iíOr

:Vl:,

ESfea:

p:
ép v iselőt

ka 11 tu

6S. szám.

— Ró’der Antal kir. óvsz. fegyintézet! ellenőr, tár­
sadalmunk kedvelt tagja, ki közelebbről lepett nyuga­
lomba, Nagv-Szebenbe költözvén, lapunk utján mond 
szívélyes Isten hozzád-ot azon nagyszámú barátainak 
és ismerőseinek, kiktől személyesen nem búcsúzhatott 
el. Egyúttal úgy a magunk, mint sok jó barátja nevé­
ben őszinte szívvel kívánjuk a kedves „Tóni bácsi­
nak, hogy sokáig és jő egészségben élvezze a megér­
demelt nyugalmat.

— A 82. cs. és kir. gyalogezred zenekarával 
együtt f. hó 23-án városunkba érkezett Gyulafehérvár­
ról. másnap pedig Tordára masíroztak a derék hadfiak.

— Tüzoltózenekarunk Maros-Vasárhelytt
általános tetszést aratott, elismerést vívott ki úgy 
magatartásával, mint érzésteli, szabatos játékával, me­
lyen nagyon észrevehető volt az utóbbi hetek szorgal­
mas gyakorlata és Halász karmester erős, öntudatos 
vezetése. A zenekar, több egyleti taggal együtt tudva­
levőleg a marosvásárhelyi önkéntes tűzoltó-egylet 25 
évi fennállásának jubileumi ünnepségén vett részt, és 
e hó 20-án tevékeny szerepet játszott a bevonulások­
nál, diszgyakorlaton és népünnepélyén és válogatott zene- 
számai köztetszésben részesültek, s különösen a nép­
ünnepélyen a rengeteg közönség majdnem minden 
zeneszámát megismételtette és elhalmozla tetszés­
nyilatkozataival. A szépen előkészített ünnepély, melyen 
részt vett a Vásárhelyt időző parancsnok, Horváth 
Miklós is, a város közönségének élénk érdeklődése 
közepette gyönyörű időben folyt le, nagyszabású és 
igen tanulságos volt.

— Festészeti műterem Nagy-Enyeden. Ilal- 
magyi tanár a Kis Rétes dűlőben fekvő szép nagy sző­
lőjében festészeti műtermet szándékozik építeni.

Ami Ív örvendetes városunknak művészeti fejlődése 
tekintetében ezen műterem létiejövetele, másrészről 
sajnálni lehet, hogy e szép műterem nem az Erzsébet- 
sétatér környékét fogja díszíteni.

— Nyárilak-épités Nagy-Enyeden. Réseiméi­
ül. kir. csendőrszázados, ki Seimann cseudőrőrnagv 
utódjaképpen tartózkodik páir hó óta városunkban, 
azon szép és városunk jövő fejlődésének kedvező 
irányba vezetésére hivatott, tervvel foglalkozik, hogy a 
Sétatér végén vásárolt szőlőjében, nagy költséggel, nyári­
lakot építsen. A városi tanács ezen örvendetes eseményt, 
elvi határozat hozatala ezéljábol, a közgyűlésnek fogja 
bejelenteni. Rövid időn beiül immár ez a harmadik 
eset, hogy városunkba magasabb rangú katonatisztek 
letelepedni, az állandóság jellegével, óhajtottak, ami 
arra mutat, hogy városunk társadalmi élete vonzerővel 
kezd hatni.

— Népfürdő. Az idei nyáron feltűnő volt az, hogy 
a patak és malomároknak járatosabb részén szemérem­
sértő fürdőzések nem fordultak elő. Ennek oka az volt, 
hogy városunk polgárságának érdekeit szivén viselő, 
bár távolra elszármazott polgárleánya ö/.v. ű. oviig 
Ti vad árué ingyenes népfürdőt építtetett azok ré­
szére, kik az uszoda-dijakat sem képesek megfizetni, 
azon felfogásból indulva ki, hogy a szegény néposztály­
nak is alkalmat kell adni arra hogy a tisztaság által 
egészségét épségben tarthassa, mert a szegény nép- 
osztály nehéz munkája miatt a fokozott tisztálkodásra 
egyenesen rá van utalva. Sok ily honleányt adjon 
Isten a hazának 1

— Váradi doktor alapítványa. 1901. május 
1-én hekövetkezett azon időpont, midőn a Yáradi-ház 
jövedelméből a végrendelet értelmében 10.0:0 pengő 
forint (21.000 korona) összeg egy begy ült jótékony alapít­
ványok czéljaira. Ugyanis a végrendelet szerint ebből 
kap egy orvosnüveudék évi 840 korona ösztöndíjat, egy 
enyedi tanát fiú, ki felsőbb gimnáziumban tanul, évi 70 
koronát, egy más enyedi születésű Bethleii-gimuázista 
szintén évi 70 koronát, a két református pap évi 35—35 
koronát. Ugyanezen időponttól kezdve a városi pénztár- 
nők 42 korona évi dijat kap az alapítvány kezeléséért 
Városunk nagy fia, doktor Váradi, az utódok hálás emlé­
kezetére oly méltóvá tette magát, hogy végrendeleté­
nek, melynek egyik eredeti példánya a városnál, a másik 
a Betlilen-főiskolánál, a harmadik a gróf Bussen! család­
nál vau deponálva, kritikai kiadása és a városi képvi­
selők közötti kiosztása indokolt és kívánatos. A nemes 
példa követésre és elismerésre méltó I

— Meghívó. A nagyenyedi községi kisdedóvó-inté- 
zetben a kisdedek évzáró ünnepe f. évi augusztus hó 
25-én d. u. 4 órakor fog megtartatni, ha — eső nem 
lészen; ezt azért szükséges ez idő szerint megemlíteni, 
mert az idei uralkodó plánéta váratlanul hideg zu­
hanynyal szokott figyelmeztetni magasságban lebegő 
mivoltának jelenlétére; tehát ha eső nem lesz, csak 
azon esetben lehet a kisdedek ünnepét megtartani, 
melyre az intézet és a kisdedek jótevőit, pártfogóit és 
a t. szülőket tisztelettel meghívja óvó bácsi. Nagy-Enyed, 
1901. aug. 21-én.

— Figyelmeztetés. Azon helybeli szülőket, kik 
tanköteles gyermekeiket a Bethlen-kollégium elemi és

Közérdek.

gyakorló iskolájába szándékoznak beadni, felhívom, hogy 
behatáskor születési és oltási bizonyítványokat 
mutassanak föl. Nagy-Enyed, 1901. aug. 23. Nagy Lajos, 
igazgató.

— Nyilvános köszönet. A verespataki műkedvelő- 
társulat f. év augusztus hó 15-én a Diegán János 
féle kaszinói helyiségben a verespataki ev. ref. egyház 
javára színi előadással egybekötött tánczmulatságot 
rendezvén, örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy 
a műkedvelő-társulat minden egyes tisztelt tagjá­
nak egyházam és magam nevében is leghalásabb 
köszön etemet nyilvánosan kifejezzem azon nemes szív­
ből eredő áldozatkészségért, fáradságért, melylyel, időt. 
s költséget nem tekintve, egy minden tekintetben 
fényesen sikerült és kedves emlékű estét szereztek mind­
azoknak, kik ezen mulatságra megjelenni szívesek voltak. 
Bevétel volt 198 korona. Kiadás 149 korona 02 fillér. 
Tiszta haszon 48 kor. 98 fill. Ez alkalommal felül- 
íizetni kegyesek voltak: dr. Ebergényi Sándor ur 8 
kor.. Nagy Pál 4 kor., dr. Bláha Gábor ur 2 kor., dr. 
Dobos László ur 2 kor., Aytay Árpád ur 2 kor., Jáuky 
Aladár ur (Teines-Szlatina) 2 kor., Durmann Bella ő 
nagysága 2 kor., Urbán Mihály ur 1 kor.. Szánthó 
György ur 1 kor., B ev Miklós ur 1 kor. Fogadják 
egyen-egyen leghálásabb köszöuetemet ez alkalom­
mal, egyidejűleg hálás köszöuetemet nyilvánítom a veres­
pataki takarék-pénztár részvénytársaságnak is az egy­
háznak adómányozott 40 koronáért, mely összeg a tem­
plom-javítási költségek fedezésére adatott. Verespatak, 
1901. augusztus 16. Tóth Kálmán, az ev. ref. egyház 
gondnoka.

— Nyilvános köszönet. A inagyarigeni temetke­
zési egyletnek 1901. év július hó 28-án megtartott 
nyári tánczvigalinára a belépti díjon kívül felülfizetni 
szívesek voltak: Csuka Domokos főszolgabíró 3 koronát, 
Grill Adolf Medren János, özv. Pollák Lászlóim, Pá- 
vellca János és Selmeczi Arthur 1 — 1 koronát, Zsidó 
Gábor (Sárd) 60 fillért, Váss András 50 fillért, Boros 
György, Demeter Sámuel, Diméuy Salamon, Pandúr 
György és Stein József 40—40 fillért, Butylca Károly 
Lajos és Tollas Márton 20—20 fillért. Meg nem jelen - 
hetesük .daczára is jegyeiket megváltani szívesek vol­
tak: Betekuj Áron (Benedek), Brunner Béla (Krakkó) 
Özv. Gönczy Józseíiié (Benedek), Hatházi Fereucz (Be­
nedek), Kovács István (Torda), Patak Emil Manó, Se­
bestyén Fereucz (Krakkó), Szőke Gizella, dr. Tókos 
Géza, Teüclimau Ágoston, Yadady Gergely és Vadady 
László (Sárd) 2—2 koronával, Böjtbe Lajos, Bürger 
Márton (Krakkó), özv. Hellebrandt Lajcsiié (Gyulafe­
hérvár), Kassai Juhi, Reinbold Olivér (Benedek), Özv. 
Szász Pál né (Sárd) és Seres Attila (Benedek) 1 — 1 
koronával. Bevétel: 118'kor. 70 fill. Kiadás: 108 kor. 
78 fillér. Tiszta jövedelem: 9 korona 16 fillér. Fogad­
ják az összes jelenvoltak úgy, mint a fentebb felsoroltak 
az egylet nevében a hálás köszönetét. A rendezőknek 
és ügybuzgóságukért Deák Fereuczuek és Butyka K. 
Lajosnak köszönetét nyilvánít az elnökség.

— Jótékony adományok Amerikában. A 
„Standard oil Companie“ főrészvényese Rock fell er 
John D. Cliikagóbaii nemrég további hat millió már­
kát adományozott az ottani egyetemnek, úgy, hogy a 
helyi lapok kimutatása szerint eddigelé közel 40 millió 
márkát áldozott e czélra. Ez talán a legnagyobb összeg, 
amelyet közhasznú intézményre, egyetemre valaha ad­
tak, amilyenről W 1 a s s i c s nem is álmodhat, aki meleg 
köszönő leveleket ír, ha valamelyik dúsgazdag mágnás 
néhány száz koronát ad iskolai czélra. H a u ford asz- 
szony, egy mérhetetlen gazdagságú özvegy, a san-frau- 
ciscói egyetemet, egyetlen elhalt fia emlékére, egészen a 
saját költségén állította föl és most is milliókat költ 
reá! Sehol a világon annyira össze nem halmozódtak 
nagy kincsek egyes egyének kezeiben, mint Északame- 
rikábati. Az északameiikai „magasabb tízezrek“ a pénz 
parvenüi, gazdagságukat luj>többnyire nem a legloyaü- 
s.ibb uton-módou, merész spekulácziúk utján szerezték, 
és azért szükségét érzik annak, hogy nagyobb tekintélyt 
szerezzenek maguknak.

Közgazdaság.
A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara

az érdeklődőknek tudomására hozza, hogy a keresk. 
Miniszter ur az erdélyi kamarák egybehangzó kérésére 
elrendelte, hogy azon erdélyrészi állomásokról, a me­
lyek Budapesttől 400 kilométerre vannak, a gabona és 
hüvelyesek szállítása után kocsi rakományonként 10°/o 
d i j kedvezmény számíttassák és pedig az eddig 
szabályozott minimális mennyiség kikötése nélkül.

Ez intézkedés által a terménykereskedők és terme­
lők egy régi óhajtása teljesült. A kedvezmény a vissza­
vonásig, de legkésőbb f. évi deczember végéig terjed.

A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az érdekelt 
üzletköröknek és közönségnek figyelmébe ajánlja, hogy

3. oldal.

a száraz várni kréta-, mész- és köipar részvénytársaság 
Sopron vármegyében a kréták különböző nemeit, melyek 
eddig külföldről nagy mennyiségben és értékben hozat­
nak be, állítja elő és hozza forgalomba. — Nem kétel­
kedünk benne, hogy e hazai ipartelep termékei hazafias 
közönségünknél kedvező fogadtatásra találnak s lassan­
ként elfoglalják a külföldi import helyét annál is inkább, 
mivel e krétagyár hazánkban az első és egyetlen ily 
vállalat és termékei általában kedveltek.

Mikor vessünk kölest?
Egy nagyon kevéssé figyelemre méltatott abraktakar­

mány uuk a köles, amely pedig egyrészt azon körülmény­
nél fogva, hogy takarmányért éke— a búza és rozs ki­
vételével — fölér a többi gabonafélék értékével, más­
részt pedig azért, mert darálva, hízó és igás állatokkal 
is kitünően értékesíthető, nagyobb jelentőséget érde­
melne. Éppen ezért, amidőn alábbiakban a köles ter­
melésre vonatkozó útbaigazítást megadjuk, kifejtjük 
egyúttal, hogy minő esetekben tanácsos a köles vetése.

Érdemes a vetésre akkor, ha a gazda a rossz idő­
járás folytán bekövetkezett munkahalmaz miatt kifogy 
a vetési időből, azaz marad olyan területe, amelyet 
más értékes növény nyel — a termés koczkáztatása 
nélkül — már nem vethet be, mert ezek vetési ideje 
elmúlt. Érdemes továbbá akkor, ha vetésünket a késői 
fagyok elpusztították, s végül, ha a felszabadult tarlót 
kettős termés nyerése ezéljábol akarjuk értékesíteni.

Termelhető mindenütt, ahol a kukoricza beérik és 
pedig könnyebb humözus homokos és vályogtalajon. Is­
tálló-trágyát nem kap, legfeljebb akkor, ha a vetésfor­
góba rendszeresen fel van véve. Ha pedig kettős ter­
més nyerése ezéljábol tarlóba véljük, az esetben mű­
trágyával fokozzuk a talaj tápanyagkészletét.

Vetése ideje májustól júliusig tart. Korán vetni nem 
czélszerü, mert csírázásához sok meleget igényel. A 
vetőmagot a.: üszög elleni védekezés ezéljábol 1—2°/o-os 
rézgálicz-oldatba csávázzuk oly módon, hogy a rézgá- 
licz-üldatot tartalmazó kádban öt purczig kavargatjuk 
a kölest. A vetés módjául lvgajáiilatosabb a soros vetés 
12 — 18 cm. távolságra, 12—18 liter mag felhasználá­
sával, mely jól leliengei űzendő. Ápolásra nem szorul.

Aratni akkor kell. midőn a bugák felső része sár­
gulni kezd. A learatott köles apró kévékbe kötözendő 
majd boglyákba gyűjtendő uióérés ezéljábol. Cséplése 
vagy badaréval, vagy géppel történik; utóbbi esetben 
a szelelő-rosták nyílását szűkre kell elzárni, mert külön­
ben sok mag kerülne a pelyva közé. Szalmája, mely 
holdanként 8—15 q.-ra is rúg, igen jó takarmány.

A szemtermés hozama 7—18 liter.

Szerkesztőség:
Dr. 31A GYÁRI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár rézsvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Egy jó családból való fiú tanonczul 
azonnal felvétetik Harmath Miklós 
fűszer- és rövidáru-üzletében Nagy- 
Enyeden.

Sz^ 175-1901. 
tlkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. Geraszim Emil ügyvéd által képviselt Krisztea 
Györgye végrehajtatnak Kanosa Juon felgyógyi lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 520 kor. töke és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben a felgyógyi 450. számú tjkvben foglalt, végrehajtást szenvedőnek 
A -j- 4596 2. hr. sz. fekvőjére 8 kor., a 462. számú tjkvben A -j- 
4462 hr. szra 208 kor., a 4638, 4639., 4640. hr. szra 70 kor., a 762 
számú tljkvben A -j- 231., 232 1. hr. szra 485 kor., végül a végrehaj­
tási törvény 156. §-a alapján ugyanannak és Bobod la Krucsiczának 
a 112. számú tljkvben A -j- 233 , 234., 235., 236 hr. sz. fekvőikre 
520 kor., az 563., 564. hr. szra 274 kor., a 2563., 2564. hr. szra 
6 kor., a 2757 1. hr. szra 46 kor., a 4308., 4309. hr. szra 40 kor., 
a 4577a., 4577b., 4578. hr. szra 20 kor. és ezen tljkvben A 346., 
347 hr. sz. fekvőkből végrehajtást szenvedő félrész jutalékára 312 
korona 50 fillér, összesen 2069 korona 50 fillér becsárbau az árve­
rést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1901. évi 
szeptember hó 2-ik napján d. e. 10 órakor Felgyógy község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is ej 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. § ábau kijelölt óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LXI. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bíróságnál történt elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgálta! ni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1901. évi juuius hó 3-án.

Vincenti,
3574 1—1 kir. járásbiró.



4. oldal. Közérdek.
Cg. szám.

Sz. 2331-1901. 
közig.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehér vármegye verespataki járásában a mus 

kai aljegyzői állás üresedésbe jővén', ezen 1000, 
azaz ezer korona javadalmazással egybekötött 
állásra pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabály­
szerűen felszerelt kérvényüket f. évi szept. 8-ig 
hozzám adják be. A választás Muskán f. évi szept. 
10-éll (1. e. 11 órakor fog megejtetni a községi 
irodában.

A verespataki járás főszolgabirájától 
Verespatakon, 1901 augusztus 12-én.

Nagy Pál,

FÖLDES EDE
könyvkereskedő Nagy-Enyed.

3560 szolgaidra.

Sz. 2761 1901.
tkvi.

Hirdetmény.
Elekes község telekkönyve birtokszabályozás kö­

vetkeztében átalakíttatott és ezzel egyidejűleg azokra 
az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX . 
az 1889. XXXVIII. és az" 1891. évi XVI t.-cz. 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. évi XXIX. törvényczikkhen sza­
bályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyi sb- 
bitésével kapcsolatosan foganatosíttatott

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXX t.-cz.

15. és 17. §§-ai alapján, ideértve e §-oknak az 
1889. XXXVIII. t.-cz. 3 és 6. §§-aiban és az 
1891. XVI. t.-cz. 15 §-a a, pontjában foglalt ki­
egészítéseit is, — valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 
7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. I). pontja 
alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. XXXIX. 
t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvényte­
lenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket 
hat hónap alatt, vagy is az 1902. évi január 
15 napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő eltelte után indított törlési ke­
reset annak a harmadik személynek, aki időköz­
ben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem 
szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cz.
16. 18. §§-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6 §§-aibau fog­
lalt kiegészitéseit is, a tény'eges birtokos tulajdon 
jogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni 
kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, 
vagyis 1902. évi január 15. napjáig bezárólag 
a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakí­
tása tárgyában tett intézkedések által, nemkülön­
ben azok, akik az 1. és 2. pontjában körülirt ese­
teken kívül az 1892. évi XXIX. t.-cz. szerinti el­
járás és az ennek folyamán történt bejegyzések 
által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely 
irányban sértve vélik s ide értve azokat is, akik 
a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz 
16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényükét a telekkönyvi hatósághoz hat hónap 
alatt, vagyis az 1902. évi január 15. napjáig 
bezárólag nyújtsák be. mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő elmúlta után az átalakítás­
kor közbejött téves bevezetésből származó bármi­
nemű igényeket jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetik, az említett 
bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes utján 
és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szer­
zett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag 
benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóság­
nál átvehetik.

A kir. járásbiróság telekkönyvi hatósága.
Maros-Ujvártt, 1900. évi november 29-én.

3562 3—3
Csegezi,

kir. jbirú.

á ] * könyv, papír. író és
A 1 rajzeszközöket akar

gx érmékéi számai a 
olcsón bevásárolni, a/ fordul- 
ji II teljes bizalommal FÖLDES EDE 
könyvkereskedőhöz Nagy-Enyeden, 
(Bethleii-kollégium melle'.i) a volt 
Wokál Jilnos-félv üzlethelyiségben.

Egyszersmind felhívom a tanító 
urak figyelmét arra, hogy a szük­
séges tankönyveket, iskolai nyom­
tatványokat. munka-naplókat min­
dig r akt á r o n t a r t o m.

Tisztelettel

Naoeiyi Itistiiö taMtfflár M.
Alaptőke: 200.000 korona.

Elfogad betétekéi évi 5" V> ra Előnyős kölcsönt *
nyújt váltóra és beüiblázásia. «

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9 12 óráig. £
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BOB viszonteladók részére.
Olcsó bor csapoltatoít

Winkler Jánosnál,
melyből 10 litertől feljebb adatik

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélheti tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékelteik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Aki állást vagy személyzetet keres, küldje lie 
czimét a német helyszerzőnek a következő cziui-
mel: Stellen-Boten Braunschweig.

Hazai ipar! Magyar gyártmány!

j) Emke“
Nem kell osztrák, nem kell német, nem 

kell külföldi gyártmány, hanem vegyünk 
Berkes-féle „Emke“ padiófénymázt, s igy 
elérjük, hogy kitűnő, legjobb magyar gyárt­
mányt kaphatunk s e mellett- kiváló közmű­
velődési czélt szolgálunk, mert 5°/o az 
„Emke“ javára szolgál.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
rögtön szárad s igy a fényezett szoba már 1 óta 
múlva használatba vehető

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló fény máz: 
szagtalan, tehát nem keli a kellemetlen terpentin- 
szagot napúkig a szobákban tűrni.

A Berkes-féle „EMKE“ szoba pad ló-fenymáz: 
mosható, s szárazra törülve fénye még fokozottabb.

A Berkes-féle „EMKE“ szoba pad ló - te ny nutz: 
víztől nem lesz foltos, mint a többi féuymáz.

A Berkes-fele „EMKE“ szobapailló-fénymáz : fé­
nyét a többi hasonló gyártmányok kozott legtovább 
tartja, tehát legtartósabb.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-féuymáz: 
üvegkcménysvgüvé válik s igy legkevésbé kopik.

A Berkes-fele „EMKE“ szoltapad ló-féuymáz: 
szeszszel hígítható.

A Berkes tele „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
kitünően alkalmas konyha bútorok es mas eras 
használatnak kitett tárgyak mázolására.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-fénymáz: a 
ragadós padlókat szárazzá leszi.

Gyártás és fdeladási hely:
Berkes Bertalan, Nagyvárad.

Eietclássi hely: 3551 4—10
Harmath Miklós ur lceresk. Nagy-Enyed.

Inczefy Albert gyógyszerész ur Tövis.
Kúti István ur keresk. Felvincz.

H mr Zamatos Guba-kávé fél kiló 70 kríói kezdve kaoható! "w$ ||
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Tisztelettel tudatom, hogy 32 éves üzletemet

—= főtéri saját házamba költöztettem át, —
a megyei híddal átellenben, — hol is szép tiszta, kényelmes, világos és kellő nagy 
helyiségben vannak, nagy részben ujonan érkezett czikkeim minden kívánalomnak ineg- 
felelőleg berendezve és igy a gyors kiszolgálás biztosítva van. Mivel pedig a nagy ház­
bért nem kell az árukra számitanom, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy az összes 
árukat jutányosaidban árusíthatom el. Tisztelt vevőimet — kiknek 32 éves szives párt­
fogásukat a legalázatosabban megköszönöm — kérem ezen jóságos támogatásukkal uj 
üzletemet is megajándékozni.

Az új üzlet május hó 6-án nyílott meg.
Egyben bátorkodom tudatni, hogy mindenkinek, ki üzletemet becses látogatásával 

megtisztelni szíveskedik, vásárlásához kellemes ajándékot fogok mellékelni.

Szives köszönetemet ismételve, becses látogatásukat kérve, maradok

teljes tisztelettel:

BISZTRITSÁNY LAJOS.
0
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Jg Áussigi legerősebb rézgáiicz és permetezőgépek, beocsini 
Z ^ rom^n- és portland-czement leszállított áron szintén kaphatók.

Egy Wertheim pénzes-szekrény íróasztallal olcsó áron eladó.
3312 35-52

0 Bármily czikkre megrendelést elfogadok és gyorsan megszerzők.
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